

$$\underline{H \text{ ΕΞΙΣΟΤΗΤΗ } z^u = 1 \text{ ΓΩΓ}}$$

Ορισμός

Έστω $u \geq 2$ ακέραιος. Ορίζουμε $w = \cos\left(\frac{2\pi}{u}\right) + i \sin\left(\frac{2\pi}{u}\right) \in \mathbb{C}$

Π.χ $u=1 \rightarrow w=1$

$$u=2 \rightarrow w=-1, \quad u=3 \rightarrow w = \cos\left(\frac{2\pi}{3}\right) + i \sin\left(\frac{2\pi}{3}\right)$$

$$u=4 \rightarrow w = \cos\left(\frac{\pi}{2}\right) + i \sin\left(\frac{\pi}{2}\right) = i$$

Ο w λέγεται Η ΑΡΧΙΚΗ u -ΣΤΗ ΡΙΖΑ ΤΗΣ ΜΟΝΑΔΟΣ

Πρόταση $w^u = 1$

Απόδειξη Από τον τύπο de Moivre $\left(\cos\left(\frac{2\pi}{u}\right) + i \sin\left(\frac{2\pi}{u}\right)\right)^u = \cos\left(\frac{2\pi u}{u}\right) + i \sin\left(\frac{2\pi u}{u}\right) =$

$$= \cos(2\pi) + i \sin(2\pi) = 1$$

Ορισμός

Έστω $n \geq 1$ κ' $z \in \mathbb{C}$. Το z λέγεται n -σημ ρίζα της μονάδας αν $z^n = 1$

Πρόταση Έστω $n \geq 2$ κ' $w = \cos \frac{2\pi}{n} + i \sin \frac{2\pi}{n}$ η αρχική n -σημ ρίζα της μονάδας

Τότε το σύνολο $\{w, w^2, w^3, \dots, w^{n-1}, w^n\}$ έχει ακριβώς n στοιχεία κ' είναι το σύνολο λύσεων στο \mathbb{C} της εξίσωσης $z^n = 1$.

Απόδειξη

Έστω r με $1 \leq r \leq n$. Τότε $(w^r)^n = w^{rn} = (w^n)^r = 1^r = 1$. Άρα κάθε στοιχείο του συνόλου είναι n -σημ ρίζα μονάδας. Τα αντίστροφα είναι σχετικά εύκολα, αλλά δεν θα τα αποδείξω.

Π.χ 2 ρίζες μονάδας: $1, -1$ \oplus

3 ρίζες μονάδας. Υεστωκί $w = \cos \frac{2\pi}{3} + i \sin \frac{2\pi}{3} = -\frac{1}{2} + i \frac{\sqrt{3}}{2}$

Τότε $w^2 = \cos \frac{4\pi}{3} + i \sin \frac{4\pi}{3} = \cos \frac{4\pi}{3} + i \sin \frac{4\pi}{3} = -\frac{1}{2} - i \frac{\sqrt{3}}{2}$

$$w^3 = 1$$

Συνολικά, οι 3 ρίζες της μονάδας είναι $\{-\frac{1}{2} + i \frac{\sqrt{3}}{2}, -\frac{1}{2} - i \frac{\sqrt{3}}{2}, 1\}$

Παρατηρούμε ότι είναι κορυφές κανονικού τριγώνου, στα κέντρα του τριγώνου

Π.χ $n=4$, $w = \cos \frac{2\pi}{4} + i \sin \frac{2\pi}{4} = \cos \frac{\pi}{2} + i \sin \frac{\pi}{2} = i$ κ' 4 ρίζες μονάδας κορυφές 4-γώνου

$$\{w = i, i^2 = -1, i^3 = -i, i^4 = 1\}$$

Γενικά το σύνολο των n -σημ ριζών στο \mathbb{C} της εξίσωσης είναι κορυφές κανονικού n -γώνου

Έστω n εξίσωση $z^n = a$ για $a \in \mathbb{C}$

ΕΡΩΤΗΜΑ Έστω $a \in \mathbb{C} - \{0\}$. Βρείτε τις ρίζες στο \mathbb{C} της εξίσωσης $z^n = a$ (όπου $n \geq 2$ αρέσως)

Βήμα 1ο: Υέταλε $w = \cos \frac{2\pi}{n} + i \sin \frac{2\pi}{n}$, οπότε w είναι η αρχική n -εση ρίζα του μονός.

Βήμα 2ο: Γράφουμε τον a σε πολυπολική μορφή $a = |a|(\cos \theta + i \sin \theta)$ με $\theta \in \mathbb{R}$

Βήμα 3ο: Υέταλε $b = (|a|^{\frac{1}{n}})(\cos \frac{\theta}{n} + i \sin \frac{\theta}{n})$

Πρόταση (χρησι ανώφελη)

Οι ρίζες στο \mathbb{C} της εξίσωσης $z^n = a$ με $a \in \mathbb{C} - \{0\}$ είναι ακριβώς n οι αριθμοί, οι εής:

$bw, bw^2, bw^3, \dots, bw^n$ ο b είναι ένας λογισμός που ικανοποιεί την εξίσωση $z^n = a$

π.χ. Αφού $w^n = 1, bw^n = b$

$$(bw^n)^n = b^n (w^n)^n = a$$

π.χ. (φωτ 2, ασκ 12)

Να λύσετε, για $z \in \mathbb{C}$ την εξίσωση $z^n = -i$

ΛΥΣΗ

Βήμα 1ο: Υέταλε $w = \cos \frac{2\pi}{3} + i \sin \frac{2\pi}{3} = -\frac{1}{2} + i \frac{\sqrt{3}}{2}$

Βήμα 2ο: Έχουμε ότι $|z| = 1$ κ' $-i = \cos \frac{3\pi}{2} + i \sin \frac{3\pi}{2}$

Βήμα 3ο: Υέταλε $b = (|z|^{\frac{1}{n}})(\cos \frac{3\pi}{2} + i \sin \frac{3\pi}{2}) = \cos \frac{3\pi}{6} + i \sin \frac{3\pi}{6} = \cos \frac{\pi}{2} + i \sin \frac{\pi}{2} =$

$= 0 + 1 \cdot i = i$

Τελώς οι ρίζες της $z^3 = -i$ στο \mathbb{C} είναι οι εής:

$b \cdot w, b \cdot w^2, b \cdot w^3$ κ' $b \cdot w = i(-\frac{1}{2} + i \frac{\sqrt{3}}{2}) = -\frac{\sqrt{3}}{2} - i \frac{1}{2}$

$b \cdot w^2 = i(-\frac{1}{2} - i \frac{\sqrt{3}}{2}) = \frac{\sqrt{3}}{2} - i \frac{1}{2}$ κ' $b \cdot w^3 = b = i$

Πρόταση: Έστω $z_1, z_2 \in \mathbb{C}$ με $z_1 z_2 = 0$. Τότε $z_1 = 0$ ή $z_2 = 0$

Απόδειξη: Έστω $z_1 \neq 0$ κ' $z_1 z_2 = 0$. Τότε $z_2 = 0$.

Πολλαπλασιάζουμε αμφότερα με $z_1^{-1} = \frac{z_1}{|z_1|^2}$. Άρα $z_1 z_2 = 0 \Rightarrow z_1^{-1} z_1 z_2 = z_1^{-1} \cdot 0 = 0 \Rightarrow 1 \cdot z_2 = 0 \Rightarrow z_2 = 0$.

Πρόταση: Έστω $n \geq 1$. Η εξίσωση $z^n = 0$ στο \mathbb{C} έχει μοναδική λύση το 0.

Απόδειξη: Από την πραγματική πρόταση έπεται άμεσα.

Πρόταση: Αν $n \geq 1$ αλγεβρικός κ' $a \in \mathbb{C}$ \exists μιγαδικός z με $z^n = a$.

Απόδειξη: Άμεσα.

Παρατήρηση: Το αντιστρόφιο στο \mathbb{R} για n άρτιο κ' $a < 0$ δεν ισχύει.

Συμπέρασμα: Έστω $a \in \mathbb{C}$. Συμπληρώστε με τα ένα μιγαδικό που ικανοποιεί την εξίσωση $z^2 = a$.

Πρόταση: Έστω $a, b, c \in \mathbb{C}$ με $a \neq 0$. Διαφορέστε την εξίσωση:

$$az^2 + bz + c = 0 \quad \text{για } z \in \mathbb{C}$$

Σε αυτή $\Delta = b^2 - 4ac$. Τότε η εξίσωση έχει δύο λύσεις: $p_1 = \frac{-b + \sqrt{\Delta}}{2a}$ κ' $p_2 = \frac{-b - \sqrt{\Delta}}{2a}$.

Απόδειξη: $az^2 + bz + c = 0 \Leftrightarrow z^2 + \frac{b}{a}z + \frac{c}{a} = 0 \Leftrightarrow z^2 + 2 \frac{b}{2a}z + \left(\frac{b}{2a}\right)^2 -$

$$-\left(\frac{b}{2a}\right)^2 + \frac{c}{a} = 0 \Leftrightarrow \left(z + \frac{b}{2a}\right)^2 = \frac{b^2}{4a^2} - \frac{c}{a} \Leftrightarrow \left(z + \frac{b}{2a}\right)^2 = \frac{b^2 - 4ac}{4a^2} = \left(\frac{\sqrt{\Delta}}{2a}\right)^2$$

$$\Leftrightarrow \left(z + \frac{b}{2a}\right)^2 - \left(\frac{\sqrt{\Delta}}{2a}\right)^2 = 0 \Leftrightarrow \left(z + \frac{b}{2a} - \frac{\sqrt{\Delta}}{2a}\right)\left(z + \frac{b}{2a} + \frac{\sqrt{\Delta}}{2a}\right) = 0 \Leftrightarrow$$

$$\left(\text{Αν } z_1^2 - z_2^2 = (z_1 - z_2)(z_1 + z_2)\right) \Leftrightarrow z + \frac{b}{2a} - \frac{\sqrt{\Delta}}{2a} = 0 \text{ ή } z + \frac{b}{2a} + \frac{\sqrt{\Delta}}{2a} = 0$$